



# 俘获 3 名美士兵

## 美军表质疑 出动 4000 人搜寻失踪士兵

### 武装组织认领

一支驻伊美军巡逻队 12 日在巴格达以南地区“死亡三角地”马哈茂迪耶遇袭,4 名士兵和伊拉克军方翻译被打死,3 名士兵下落不明。

武装组织“伊拉克伊斯兰国”13 日在互联网上发布声明,声称对这起袭击负责,并说自己手中有多名美军士兵。它并未指明俘获美军士兵的人数,也没有提供证据支持其声明。不过这一组织宣称,稍后将提供相关细节。

英国《星期日泰晤士报》13 日

援引美国情报机构的分析说,这个组织正试图长期控制伊拉克中部和西部的一些地区,准备一旦驻伊外国军队撤离后,便将这些地区从库尔德人和什叶派阿拉伯人占多数的伊拉克分离出去,在伊拉克建立一个恐怖主义“国中国”。

### 究竟是谁所为

美军至今尚未确定马哈茂迪耶袭击事件究竟是谁所为。美军发言人卡弗说:“‘基地’组织伊拉克分支所说每句话都难以验证,因为他们说谎。”

美军已投入约 4000 名士兵,在马哈茂迪耶周边地区展开大规模

搜捕行动,以找到失踪士兵。不过,美军也并未否定“伊拉克伊斯兰国”的声明。卡弗说:“如果确实是‘基地’组织所为,也不稀奇。因为他们以前就使用过这种战术,发起过类似袭击。”

### 美军增兵三千

按美国情报机构分析,“伊拉克伊斯兰国”计划“建国”区域包括巴格达省、安巴尔省、迪亚拉省、萨拉赫丁省、尼尼微省和巴比伦省的一部分。这些地区多有暴力事件发生。

13 日上午 10 时 30 分,库尔德民主党主席马苏德·巴尔扎尼在尼尼微省迈赫穆尔镇的办公室遭

到自杀式汽车炸弹重创。库尔德自治政府卫生部长齐延·奥斯曼说,爆炸造成至少 50 人丧生,115 人受伤。死者中有 6 名警察,包括附近一个镇的警察局局长。迈赫穆尔镇镇长也因此受伤。

同日,伊拉克反武装武装车冲进迪亚拉省首府巴古拜,将两名戴手铐男子拽出车当众射杀,并高呼“这就是叛徒的下场”。

驻伊美军发言人威廉·考德威尔在巴格达召开新闻发布会时说:“迪亚拉省暴力事件激增,这已成为共识。”有鉴于此,美军增派 3000 人驻扎在迪亚拉省。

(吴铮 新华社特稿)

## 他信妻子逃税案开庭

新华社专电 泰国曼谷刑事法院 14 日开庭审理前总理他信妻子逃税案,涉案三名被告朴乍曼·西那瓦、她的哥哥朴·达马蓬和她的秘书甘差娜帕·玛赫恩全部到庭。

当天庭审只进行了很短时间,法官便接受辩护方律师请求,将庭审日期押后到 5 月 25 日,以便辩护方有充足时间准备材料。三名被告和他们的律师随后在警察护送下离开法庭,没有对在场记者发表任何评论。

检察机关说,在他信家族企业西那瓦集团 1997 年转移股份过程中,朴乍曼等三人逃税大约 5.46 亿泰铢(约合 1700 万美元)。

朴乍曼和哥哥朴·达马蓬面临两项逃税指控。如果罪名成立,他们每人将面临最多 14 年监禁和 40 万泰铢(约合 1.2 万美元)罚款。甘差娜帕面临一项指控。如果罪名成立,她将面临最多 7 年监禁和 20 万泰铢(约合 6000 美元)罚款。三人均将展开无罪辩护。

## 阿前总理:拉丹还活着



新华社专电 阿富汗前总理古勒卜丁·希克马蒂亚尔在 13 日播出的一段电视讲话中说,据他掌握的资料,“基地”组织领导人本·拉丹仍然活着,但言行低调,不再发表声明。

总部位于阿拉伯联合酋长国迪拜的阿拉伯卫星电视台当天播出了这段没有标注日期的电视讲话。

在讲话中,希克马蒂亚尔操着阿富汗当地语言,并被翻译成阿拉伯语。

希克马蒂亚尔说:“根据我掌握的资料,我认为乌萨马活着。我还认为,他不在媒体上露面是件好事,即使很长一段时间,他也没有发表声明或提供录音带,这是件明智的事。”

希克马蒂亚尔没有透露本·拉丹后来的藏身之所。不少人认为,本·拉丹至今仍藏匿在巴基斯坦和阿富汗边境地区。

## 俄咖啡馆爆炸 10 人亡

新华社专电 俄罗斯国际文传电讯社 14 日援引官方消息报道说,俄南部奥尔斯科镇一家咖啡馆 13 日发生爆炸,致使 10 人死亡。

“在奥尔斯科镇,当地一个市场附近的一家咖啡馆(13 日深夜)发生爆炸,导致 10 人死亡。”报道援引发言人别利佐夫的话说。

俄罗斯媒体报道说,爆炸引发火灾,火势蔓延超过 150 平方米,将咖啡馆完全摧毁。消防人员 13 日夜时分接获报警,花费大约 90 分钟才扑灭大火。

别利佐夫说,废墟内已找到 10 具尸体,估计包括了所有遇难人员。至于爆炸时有多少人在咖啡馆内,暂时还无法确定。爆炸原因尚不清楚,调查人员已抵达现场,展开侦查。



## 伤别离



5 月 14 日,在朝鲜金刚山地区短暂团聚了几天后,一位韩国妇女与她在朝鲜的亲人依依不舍地告别。来自韩国和朝鲜的离散家属 5 月 9 日起在朝鲜金刚山地区会面,相隔南北的亲人共叙半个多世纪的离情。新华社/路透

## 美国伊朗坐下谈 主要议题伊拉克

在埃及沙姆沙伊赫召开的伊拉克问题国际会议期间,之前呼声较高的美国伊朗高官会谈没有如期举行。13 日,双方终于应允展开面对面对话,地点设在巴格达,议题围绕伊拉克。

### 一个议题

美国国家安全委员会发言人约翰·德罗当天在“空军一号”上向媒体证实,美国和伊朗将在未来数周内举行对话,讨论伊拉克安全问题,美国驻伊拉克大使瑞安·克拉克将作为美方代表。

他还说,美国考虑利用“巴格达渠道”与伊朗展开直接对话已经有一段时间了,但这一对话的内容仅限于伊拉克安全问题,而不会涉及诸如伊朗核计划这样的问题。

与此同时,伊朗外交部发言人阿里·侯赛尼 13 日也说,伊朗政府同意与美国讨论伊拉克安全问题。

侯赛尼还说,由于两国目前没有外

交关系,美方需通过瑞士驻德黑兰使馆提出正式请求,再通过伊拉克官员从中协调,这次会谈才能如期举行。他将于 18 日对外公开会谈的具体时间地点以及代表团级别,但据伊朗迈赫穆尔通讯社报道,会谈地点设在巴格达。

### “宿敌”合作

侯赛尼说,伊朗同意与美国展开会谈,是伊拉克官方持续数周游说的结果。然而,约翰·德罗却拒绝承认。美国曾主动要求伊拉克充当“说客”将伊朗拉到谈判桌前。

5 月初伊拉克问题国际会议召开之前,曾出现美国和伊朗将在会议期间举行高官会谈的希望。然而,实际情况并非如此,双方只有几次会下的“有限接触”和会上的“针锋相对”。

随着美国副总统迪克·切尼 13 日访问埃及,双方直接接触的机会再次明朗化。据《华盛顿邮报》报道,切尼在开罗与

埃及总统穆巴拉克举行会谈,讨论伊拉克的未来,说服埃及这样的阿拉伯国家做出更多努力支持伊拉克政府,从而谋求抑制伊朗在中东地区不断增强的影响力。

### 评价不一

美国和伊朗的宿怨由来已久。目前,除了在伊朗核问题上互不让步,双方还因伊拉克安全问题“嘴仗”频繁。美国指责伊朗政府资助伊拉克什叶派武装组织袭击驻伊美军,遭到伊朗政府强烈否认。近几个月来,随着驻伊美军逮捕数名伊朗人,两国关系紧张再度加剧。

尽管美国伊朗“新仇旧怨”一时难消,但在伊拉克问题上,两国还是要谋求“化干戈为玉帛”。

伊朗政治分析人士麦斯里也说:“德黑兰和华盛顿在伊拉克问题上的合作可能会成为稳定伊拉克局势的转折点。”

(王薇 新华社特稿)

### 哈马斯法塔赫交火

5 月 13 日,两名法塔赫成员在加沙北部遭不明身份的武装人员袭击后丧生。法塔赫随即谴责哈马斯武装人员实施袭击。图为遇害的法塔赫高级成员的亲属悲伤不已。

新华社/路透

## 日本通过国民投票法案 为修宪铺路

据新华社电 在联合执政的过半数自民党和公明党议员的支持下,日本国会参议院 14 日通过了规定修改宪法程序的国民投票法。分析人士认为,国民投票法的通过从法律上解决了修改宪法的程序性问题,是日本在推动修宪道路上迈出的第一步。

日本自民党自建党以来一直主张制定一部“自主宪法”,但在 1957 年时任首相岸信介的修宪努力夭折后,没有一位首相再提修宪问题。主张修宪的人认为,日本战后不能拥有军队,也不能行使集体自卫权,这说明确日本是“非正常国家”。安倍上任后将修宪列为其政权的最重要议题之一,表示要在任期内完成修宪。他在谈到修宪理由时说,现行宪法已与时代的发展不相称,制定新宪法符合“开辟新时代的精神”。

### 降低修宪门槛

现行日本宪法中有关修宪问题的规定,但日本迄今没有关于修宪程序的法律。日本宪法第九十六条规定,有关修宪提案必须得到国会众参两院三分之二以上议员的支持,并获得过半数国民投票者的赞成。

日本执政党制定并谋求在国会通过国民投票法,目的在于修改现行宪法制定一部程序法,并在一定程度上降低修宪门槛,以最终实现修宪的目标。国民投票法规定,国民投票仅限于修改宪法,有权投票者为 18 岁以上日本公民,该法颁布 3 年后方可付诸实施,在该法实施前不得提出修宪草案,在赞成票占有效投票总数过半数的情况下批准修宪。与现行宪法中“过半数国民投票者的赞成”的规定相比,这显然降低了修宪门槛。

日本媒体最新民调显示,50%以上的受访者赞成修宪,理由是宪法实施 60 年来有些内容已跟不上时代要求,但多数人反对修改宪法第九条和将自卫队升格为自卫军。不难看出,日本民众对修宪后自卫队可能在国际上发挥更多的军事作用表示担忧,不希望看到日本再次卷入战争的悲剧发生。

### 谋求“自主宪法”

日本现行宪法颁布于 1946 年,从 1947 年开始实施。该宪法是在美国占领下由联合国军司令

### 修宪引发争议

尽管日本政坛主张修宪的人不在少数,但他们在修宪的内容上存在严重分歧。联合执政的自民党和公明党之间存在分歧,执政党和支持修宪的最大在野党民主党之间也存在分歧,而日本共产党和社民党则坚决反对修宪。

## 菲律宾中期选举开始 2 万士兵保安全

新华社电 菲律宾国会和地方中期选举投票于 14 日上午开始,菲选民将投票选出 12 名参议员,265 名众议员和近 1.7 万名各级地方官员。

这是菲 2004 年总统选举以来的首次全国性选举。政府动用了 2 万多名士兵维持地方治安。200 多名国际观察员将监督整个选举过程。此间舆论认为,由于参议院的选举代表国内政治的最终动向,这使得参议院选举最受关注;众议院和地方选举则更多带有地方政治色彩。

菲律宾警方 14 日说,就在投票开始前几个小时,3 名选举委员会官员和 2 名警察在菲北部运送选举物资时遭到不明身份的人的袭击,5 人均受伤。



5 月 14 日,在菲律宾南部哥打巴托市的市政厅,一名男子扛着投票箱经过一名士兵。新华社发

## 美 95 岁老嫗大学毕业

### 打破吉尼斯世界纪录 还想攻读硕士学位

美国 95 岁老嫗诺拉·奥克斯 12 日大学毕业,由此打破吉尼斯世界纪录,成为全球最年长女毕业生。但她的学生生涯可能并不会就此结束。据美联社 13 日报道,毕业后的诺拉怀有强烈的求知欲,正在考虑攻读硕士学位。

### 还想攻读

12 日,诺拉在堪萨斯州立海斯堡大学的毕业典礼上拿到历史学士学位证书。

毕业典礼上,诺拉一边戴学士帽,一边对记者说:“这种感觉真好,我为自己能戴上这顶帽子感到无比自豪。”堪萨斯州教育局官员达恩·

莱金斯在毕业典礼上的演讲中对诺拉取得的成就表示祝贺并给予高度赞扬。“我们都要学习诺拉永不放弃的精神。”他说。谈到毕业后的计划,诺拉说,她首先会返回家乡农场帮忙收割小麦,然后可能去旅游。“也许我会应聘到游轮上当说书人。”诺拉微笑着对美联社记者说,但继续攻读硕士学位仍是诺拉考虑的重点。她希望得到尽可能多的学位证书,“等我老了之后,会充分利用它们。”她诙谐地说。

### 求学到老

以 95 岁高龄大学毕业,这实在是一般老年人难以做到的。

诺拉从小就特别热爱学习,一直到婚后还努力在社区大学选修各种课程,但后来由于家庭原因被迫暂时中止。诺拉和丈夫育有 4 子。“我在一个农场生活,我要养孩子,照顾丈夫,还有很多其他繁琐的活计,但我对于学习的渴望从未减退过。”

因此,丈夫 1972 年去世后,诺拉又重回社区大学。她的一位老师说:“诺拉就是一个活到老,学到老的人。”

去年秋季,诺拉搬到离家 160 多公里的州立海斯堡大学主修历史,以完成最后 30 个学时。

### 融入校园

谈到校园生活,诺拉说:“我很快就得到同学们的认可、接受。虽然年龄差距悬殊,但我并不感觉自己是个局外人。”

和其他学生一样,诺拉在大学期间也要做各种调查研究,写各种论文报告。她还在课堂上积极发言,言语中透露出了她的智慧和丰富阅历。

历史教授说:“如果我在课堂上讲到某些有违历史真相的事情,诺拉马上就会告诉我,她所看到的不是那样。”(贺丛芝 新华社特稿)